

中国神华回归创多项纪录 两三年内整体上市可期

以665.82亿元创下A股融资规模之最的中国神华能源股份有限公司,9日成功登陆A股市场,以高达68元的开盘价启动了其“回归之旅”。

中国神华董事长陈必亭表示,神华集团将按照“整体上市,分步实施;成熟一个,注入一个”的原则进行注资,逐步实现神华集团资产的整体上市。他透露,神华集团实现整体上市的时间估计要两三年。



◎本报记者 阮晓琴

创下数个纪录

中国神华能源股份有限公司由神华集团独家发起,于2004年11月成立,是世界领先的、立足于煤炭的综合性能源公司,也是中国最大、世界第二大煤炭上市公司。

2005年6月15日,中国神华在香港联交所成功上市,两年来,公司股价升幅超过5倍。截至2007年9月28日,公司总市值由上市之初的175亿美元上升至1087亿美元。

此次回归内地股市,中国神华创下了数个纪录:沪深股市有史以来最大IPO(首次公开发行),全球矿业领域最大IPO,今年以来全球最大IPO。在投资者的高度关注下,中国神华申购共冻结资金2.67万亿元,改写了A股IPO冻结资金的新纪录。

此次神华A股发行的募集资金

将用于投资并更新公司的煤炭、电力、运输系统;战略性资产收购;补充公司运营资金及一般性商业用途等方面。

股价“货真价实”

昨天,中国神华以68元的价格开盘后,走势相对平稳,盘中最高上涨70.50元,报收于69.30元,较36.99元的发行价上涨了87.35%。当记者就此询问中国神华董事长陈必亭的感受时,陈必亭称“预料之中”,“中国神华货真价实,没有泡沫。”

在上市仪式上,上海证券交易所总经理朱从玖称,上证所设立以来,面临几大挑战:在宝钢上市之前,无超过50亿元的IPO;在中国石化上市前,无超过100亿的IPO;在中国银行上市前,无超过200亿元的IPO;在工商银行上市前,无超过400亿的IPO;在神华上市之前,无超过

五六百亿元的IPO。

随着这些挑战被相继打破,上证所实现了历史性跨越。朱从玖称,中国神华的加入,大大增加了上证所实力,同时,上证所总市值超过20万亿元,跻身于全球前六大证交所行列。

整体上市可期

陈必亭表示,神华集团将按照“整体上市,分步实施;成熟一个,注入一个”的原则进行注资,逐步实现神华集团资产的整体上市。他透露,神华集团实现整体上市的时间估计要两三年,这比之前的说法提前了两年。与此同时,在保证质量、效率和安全的前提下并购更多优质资产,审慎、有选择地并购海外资产。

据陈必亭在IPO路演时介绍,神华集团目前未上市的煤炭企业主要有内蒙古西部五家公司(简称西

五公司,位于内蒙古西部,包括神华乌达矿业有限责任公司、神华渤海湾矿业有限责任公司、神华包头矿业有限责任公司、神华蒙西煤化股份有限公司、神华乌海煤焦化有限责任公司),神华内蒙古宝日希勒能源有限公司(简称神宝公司),神华宁夏煤业集团公司(简称神宁公司),神华新疆能源有限责任公司(简称神新公司)等。

神华集团整体上市,即是要把上述业务全部纳入中国神华。

中国神华资本运营部总经理黄冰透露,神华集团整体上市的大体步骤是:首先,中国神华先收购集团煤矿资产,逐步完成对西五公司、神宝公司、神宁公司、神新公司等公司的收购;其次,收购集团的电力资产,逐步完成对国华能源投资有限公司(简称国华能源)等公司的收购;最后,以优先收购权收购中国神华煤制油有限公司及煤化工项目。

中国神华将于23日进入成份指数

◎本报记者 王璐

中国神华昨日在上海证券交易所上市,A股发行总市值达到6100亿元,符合大市值IPO快速进入指数的条件。上海证券交易所和中证指数有限公司宣布,中国神华将于10月23日进入上证180、上证50、沪深300、中证100、中证800、小康指数和沪深300能源指数。

中国神华进入上述指数后,上证180调出恒源煤电,上证50调出火箭股份,沪深300和中证800调出江苏吴中,中证100调出长城开发,小康指数调出广深铁路;与此同时,中证规模指数体系中的中证200和中证700以及指数也将进行相应调整,长城开发进入这两条指数,江苏吴中被调出;此外,中国神华同时进入沪深300能源指数,而江苏吴中则被调出沪深300可选指数。

本次调整后,上证180指数的市值覆盖率从72.28%提高到77.61%,流通市值覆盖率从63.76%提高到65.19%;上证50指数的市值覆盖率从58.83%提高到64.13%,流通市值覆盖率从42.33%提高到43.66%;沪深300指数的市值覆盖率从74.69%提高到79.11%,流通市值覆盖率从69.86%提高到70.93%;中证100指数的市值覆盖率从59.38%提高到63.74%,流通市值覆盖率从45.35%提高到46.37%。中证800指数的市值覆盖率从85.47%提高到89.88%,流通市值覆盖率从89.53%提高到90.60%。

分析师观点

中国神华回归对A股市场意义重大

◎特约撰稿 周林

中国神华昨天正式登陆A股市场,对A股市场有重大的意义。首先,A股市场的进一步发展依然值得期待,市场将在多方面取得实质性的突破,更多优质的资源将实现证券化,如更多的优质国有企业实现A股上市,更多的民营企业改变海外上市的偏好,使国内资本市场的基础将更为稳固,牛市行情有望保持更有力的承接能力。其次,A股市场的规模将在今后几年保持快速增长的发展势头,随着近期H股的陆续回归,相信将有更多在香港上市的红筹股如中国移动、中海油、中国网通等超大型公司发行A股,A股的广度将空前提高。

逐步发展壮大的A股市场,

对当前很多棘手的经济问题能够给予较好地解决。如果能够有效对冲过剩流动性给经济体系带来的冲击,庞大的A股市场对冲过剩流动性的能力,比央行上调存款准备金率、发行票据要有效得多。

在神华高调回归的同时,煤炭股如国阳新能、西山煤电、开滦股份、大同煤业等却连续两个交易日下跌且跌幅居前。在神华上市前期,可以看到煤炭板块涨幅较大,短期资金有借神华回归利好兑现的意愿,因此,煤炭股短线有调整要求,但也要看到煤炭股仍有持续上涨的动力。

首先煤炭供给略显偏紧,从下游的需求来看,重点煤炭消耗行业电力、冶金、建材等行业保持着快速增长的势头,带动了整个煤炭消费需求增长。粗略计算下来,主要行业

消费煤炭的数量超过了煤炭新增供给的产量。

其次,从整个煤炭市场来看,9月份以来,各个煤种的价格都出现了不同程度的上涨。同时,石油价格的走高,使得煤炭对石油的替代效应进一步显现,煤炭在全球能源供应和化工原料中的地位将出现上升趋势,进一步造成了煤炭价格的走高。

最后,中国煤炭第一股神华回归A股,将会大幅增加煤炭A股在市场中的总权重,并引导煤炭行业整合、提升产业集中度,行业主要上市公司整体上市和资产注入前景预期明确。考虑到未来煤炭在中国能源供给和安全中的重要地位,可以判断煤炭行业未来的表现将会随着煤炭价格的上涨进一步走强,行业中重点上市公司的投资前景仍有乐观预期。

申万巴黎基金管理有限公司 诚聘人才

申万巴黎基金管理有限公司是由中国证监会批准设立的中法合资基金管理公司。经营范围包括基金管理业务,发起设立基金以及经中国证监会批准的其他业务。公司目前管理有“盛利精选”、“盛利强化配置”、“新动力”、“新经济”、“收益宝货币基金”五只基金。公司成立四年,业务发展迅速,管理资产规模稳步上升,基金投资业绩表现良好。为满足业务发展需要,向社会高薪诚聘人才。

申万巴黎
SYWG BNP PARIBAS
ASSET MANAGEMENT

本次招聘的岗位有:基金销售、营销策划、电子商务、金融工程、风险管理、客服中心坐席、行政助理等。
详情请登录本公司网站:<http://www.swbnpp.com>查询。

聚焦《能源法》立法

《能源法》框架初具雏形

征求意见稿最快将于本月底下月初公布

◎本报记者 陈其珏

对中国能源战略全局具有深远影响的《能源法》起草工作即将迎来一个新的节点。

昨天,权威人士向上海证券报记者独家透露,目前整个《能源法》的框架已大体形成,再经过几轮修订后将形成正式的征求意见稿并对外公布。预计最快本月底下月初有望现出“庐山真面目”。

“目前为止,《能源法》起草组已召开过20余次内部讨论会,全国30多个省市的发改委、经贸委及各大能源企业都曾先后参与过讨论,形成的内部讨论稿有20余稿,正式的工作稿也有5稿了。”据这位成员透露,各方纷纷就《能源法》起草工作提出了很多建议,涉及的问题涵盖能源领域的方方面面。

他告诉本报记者,今年上半年是《能源法》修改最频繁的一段时间。现阶段《能源法》讨论稿的主体框架已初具雏形,包括12章100余条款,“但这肯定不是最终框架,预计还可能对一些条款进行增删”。

此前,国家能源领导小组办公室有关负责人曾披露,规划中的《能源法》将集中解决能源开发利用中的六大问题。包括保障国家能源安全和经济安全;促进能源节约和环境保护;优化能源结构和促进经济增长方式转变;促进能源管理体制改革,规范政府行为;确定能源市场准入及竞争规则;优化投资结构;推动能源技术创新和革命等。

■看点

多元产权制有望进入《能源法》

◎本报记者 陈其珏

海内外关注的重点内容。上述人士透露,未来的《能源法》将就产品储备和资源储备这两大类作出规定。在他看来,关于能源储备问题的立法应该包括储备制度、责任和义务、设施等等。他还表示,石油储备应采取以政府储备为主,政府和民间储备相结合的方式。但他没有确认这一点是否会写入《能源法》。

上述人士同时告诉记者,《能源法》作为一种基本法,不会对各项内容做出过细的规定,后者更多将在单一法中予以体现。

值得注意的是,一直以来在中国能源市场占据一席之地、但也备受挤压的民营企业发展至今尚未获准参与《能源法》的征求意见工作。

“民营能源企业尽管总量较大,但个体体量相对较小。《能源法》起草迄今尚未专门向一家民营能源企业征求过意见。但征求意见的企业中也有一些本身有民资参股。”

近年来,中国能源领域对外开放步伐有所加快。今年1月1日,中国履行入世承诺开始推行新的原油成品油管理条例,标志着石油市场对外开放的起始。

战略储备则是《能源法》中另一项受到

可能再度设立能源部

◎本报记者 陈其珏

该重建能源部了。”曹新说。早在1980年,中国就曾成立过国家能源委员会,而在1988年成立了能源部。虽然该部门只存在了不到4年的时间,但将石油、煤炭以及电力管理集于一身的架构,已在形式上预演了现代综合性主管机构的雏形。

“能源部如果要成立的话,从时间进度上看也可能在《能源法》出台之前。”上述《能源法》起草专家组成员告诉记者,能源部最快在明年初召开的两会期间就可浮出水面。但现在看来,《能源法》要想赶在明年两会时通过人大讨论几乎是不可能完成的任务。

根据原定计划,《能源法》将在今年年底形成送审稿,报至国务院。经过修改后,按照立法程序,届时形成的《能源法》草案要上报人大讨论,再要经过“一读”“二读”“三读”。其中,每一次讨论至少需要3个月时间,这样就是9个月。之后才提交人大表决,期间还要经过人大法律工作委员会的审议。

“预计最快也要到明年下半年,《能源法》制定工作才能真正定局。”该人士说。

而另一位专家则指出,成立能源部之举牵涉甚广,关系到庞大的机构组建、利益分配等种种问题。这些都需要足够长的时期消化,因此中央对设立能源部肯定会三思而后行。